

點名珠海及無錫「一殺多人」案件 及時震懾穩定大局 最高檢：嚴懲報復社會犯罪

最高人民檢察院副檢察長苗生明26日點名廣東珠海駕車撞人案、江蘇無錫持刀行兇案，並表示，要依法嚴懲故意殺人、搶劫、綁架等嚴重暴力犯罪，依法從重從嚴從快懲治「一殺多人」特別是報復社會的重大惡性犯罪、極端犯罪、危害公共安全犯罪。2024年，最高檢對包括上述兩起案件在內的重大惡性案件第一時間掛牌督辦、派員指導，對二犯已依法執行死刑，及時有力震懾犯罪。



■珠海市香洲區體育中心駕車衝撞行人案件受關注。

最高檢26日舉行新聞發布會，通報深入推進更高水平平安中國建設情況。苗生明在發布會上表示，依法嚴懲嚴重暴力犯罪，全力維護社會大局穩定。

兩案犯人已執行死刑

各級檢察機關充分發揮刑事檢察「刀子」功能，依法嚴懲故意殺人、搶劫、綁架等嚴重暴力犯罪。健全個案總結和類案分析機制，對近年來發生的多起重大惡性犯罪案件進行回溯分析，深挖案件背後深層次原因，研究防治對策。依法核准追訴發案超過20年的命案300餘人。

廣東珠海駕車撞人案、江蘇無錫持刀行兇案與去年底先後發生，引發社會關注。去年11月11日，樊維秋駕駛小汽車在廣東省珠海市香洲區體育中心撞倒多名行人後駕車逃逸，致35人死亡、43人受傷。同年12月27日，珠海市中級法院以危險方法危害公共安全罪判處其死刑，剝奪政治權利終身。宣判後樊維秋服判，廣東省高級法院覆核後報請最高人民法院核准。最高法依法核准樊維秋死刑。今年1月20日，珠海中院依法對樊維秋執行死刑。

去年11月16日，徐加金在無錫工藝職業技術學院持刀傷人，造成8人死亡、17

人受傷，被當場抓獲。同年12月17日，無錫市中級法院以故意殺人罪判處其死刑，剝奪政治權利終身。宣判後徐加金服判，江蘇省高級法院覆核後報請最高法核准。最高法依法核准徐加金死刑。今年1月20日，無錫中院依法對徐加金執行死刑。

苗生明還表示，檢察機關健全個案總結和類案分析機制，對近年來發生的多起重大惡性犯罪案件進行回溯分析，深挖案件背後深層次原因，研究防治對策。去年依法核准追訴發案超過20年的命案300餘人。去年1至11月，全國檢察機關共起訴涉黑涉惡犯罪9,867人。

內地首向香港返還瀕危動物

內地首次向香港返還瀕危野生動物。橫琴長隆26日透露，海關總署緝私局、國家瀕危物種管理辦公室、農業農村部漁業漁政管理局在珠海舉行走私瀕危物種平胸龜返還儀式，將拱北海關查獲的58隻走私平胸龜返還香港漁農自然護理署。此舉亦有助於內地與香港進一步完善跨境野生動物保護機制。

據悉，該批平胸龜由拱北海關所屬港澳大橋海關去年10月從一輛進境的香港單牌車中查獲。經鑒定，該批平胸龜係被列入《瀕危野生動物種國際貿易公約》附錄I的物種，屬於國家二級保護野生動物，禁止國際貿易。拱北海關依法查收58隻平胸龜，並將此瀕危物種委託給橫琴長隆進行救助保護。

橫琴長隆度假區動物管理部副總經理李湛偉表示，當時第一時間就成立了特別救助小組，在做好防疫檢查等各項流程後，把平胸龜安置在隔離救助區。該救助小組成員對58隻平胸龜進行詳細體檢，精心保育了4個多月。現在平胸龜健康狀態良好，也放心讓牠們「踏上」返回香港之旅。



■圖為瀕危野生平胸龜。

斥部門損民眾利益 DOGE三成員工辭職

美國富豪馬斯克掌管的政府效率部(DOGE)出現「大地震」，21名工作人員周二(2月25日)宣布辭職。他們在聯名信中稱，DOGE的改革正動搖政府核心職能，損害美國民眾的利益，他們拒絕將他們的專業技能用於破壞政府核心系統、損害美公民的敏感數據或廢除關鍵公共服務，並指出馬斯克招募的許多人是「政治空想家」，缺乏必要技能和經驗。



■馬斯克舉電鋸寓意對政府部門大裁員，惹起不滿。美聯社

據悉，不少辭職的工作人員是工程師和數據專家，曾於DOGE的前身「美國數據服務局」(USDS)工作，並曾在Google和亞馬遜等科企擔任高層職位。他們在寫給白宮辦公廳主任威爾斯的辭職信中稱，他們是出於為公共服務的責任感才加入政府，但特朗普賦予馬斯克的權力顛覆了這一切，「我們發誓要為美國人民服務，但很明顯我們無法再兌現這些承諾。」

他們說，在特朗普就職後第二天，他們就被要求參加一系列面試，其中一些佩戴白宮訪客徽章的人反覆盤問他們的資質和政治立場，「試圖讓同事之間互相對立」。有些人的說話暴露出自身對技術不甚了解，造成重大安全風險。美媒認為，工程師和數據專家大規模辭職，對馬斯克和特朗普的改革行動無疑帶來挫折，今次辭職潮令DOGE人員規模驟減三分之一。

特朗普以SGE安插親信惹擔憂

另外，美國總統特朗普利用「特殊政府僱員」(SGE)，大肆將親信安插進政府、推進重要政策。美國《華爾街日報》報道，SGE無需披露潛在的利害關係，或是放棄外部工作，特朗普此舉引發利益衝突擔憂。

SGE於1960年代被引入，當時美國國會首次允許外部專家在無需離開學術界或私營部門職位的情況下，進入政府工作。《華爾街日報》批評，特朗普政府正以前所未有的方式利用SGE，在高層安插多名制訂美國政策的人士。部分專家亦譴責，特朗普政府透過漏洞，允許大量有權勢的政府員工避免受到公眾財務審查，為腐敗提供機會，模糊個人斂財和公共服務之間的界限。

《華爾街日報》舉例加入政府效率部、同時又是白宮副幕僚長史蒂芬妻子的米勒，其長時間在白宮幫助馬斯克制訂削減聯邦政府規模的計劃，並傳達相關消息。與此同時，米勒亦在大型共和黨諮詢公司P2 Public Affairs就職，並接受公司支付的全額薪水。據悉，P2的客戶包括蘋果等大型科企，以及高爾夫巡迴賽「LIV Golf」等。

美烏傳敲定礦產協議 澤連斯基周五訪美簽署

特朗普周二(2月25日)在白宮向記者表示，烏克蘭總統澤連斯基將於周五前往白宮簽署稀土礦產協議。據美國有線新聞網絡(CNN)和烏媒體消息，澤連斯基辦公室同日證實，經過一段時間的緊張談判，美烏雙方已就烏礦產達成協議。

多名烏克蘭和白宮消息人士早前透露，美烏已基本達成協議，最新協議文本「刪除了烏所有不可接受的條款」，但有關安全保障等棘手細節仍尚未確定。特朗普在白宮宣布澤連斯基即將訪美的消息，稱「我聽說他周五會來，他願意和我一起簽署協議。」還說美國納稅人現在將拿回他們的錢，且還有其他的額外好處。

英國《金融時報》報道，協議版本顯示烏將設立一個基金，將國有礦產資源包括石油和天然氣及相關物流所得收益的50%投入該基金，但未提及烏方最初堅持要求的美國提供安全保障的條款。問題將留待日後討論。



■烏克蘭將與美國簽署礦產協議。圖為美國一座鈦鐵礦。美聯社